责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

我放走了曾经握在手中的幸福

□口述:章檬 整理:林可依

认识老马之前,章檬对自己的婚姻是失望的。虽然在外人眼里,她是个幸福的女人。但是她的"人文情怀"却让她对丈夫不满,也对自己的婚姻状态不满。

认识老马,她终于有了棋逢对手的感觉。老马对她的欣赏、爱慕满足了她对自我、尊重的需求。于是,人到中年的她,毅然放弃所有的一切,跟随老马去了一个完全陌生的城市。然而,面对现实,她才明白了什么叫"理想很丰满、现实很骨感"。再美好的所谓感情,在粗粝的生活面前也是不堪一击。

我对自己的婚姻很失望

认识老马之前,我对自己 的婚姻很失望。

虽然在别人眼里, 我是一 个很幸福的女人。我有一份体 面且稳定的体制内工作, 虽然 收入不高,但是女人嘛,不需 要挣很多的钱,轻松安稳就好。 何况,我有一个很能挣钱的老 公。前些年,老公自己开公司 做生意,赚了不少,后来因为 市场不景气,他果断地关了公 司,开始专职炒股,收益也很 不错。我们家买了别墅,老公 开着 100 多万的奔驰车, 俨然 一名成功人士。而我作为他老 婆,自然受到很多人的艳羡, 一个女人,有稳定的工作,有 能干的老公,家庭富有,生活 安逸,还有什么不满足的呢?

我不知道我骨子里是不是 一个"作"的女人,我只知道 别人眼里幸福满满的自己,其 实经常会觉得困扰、甚至痛苦。

正因为老公太能干,我常常感觉自己在他面前一无是处。 我挣钱没他多,也不擅长家务, 实话实说,家里的大部分家务 都是老公承包的,我不是那种 眼里有活的人,偶尔下厨做个 菜,也经常被老公批评糖放少 了或者油放少了,总而言之就 是永远达不到老公做菜的那种 高度。更别说家里家外大事小 情的处理了,小到买个水池清 洁剂,大到买房、买车的手续 办理、房子的装修事宜都是老 公一个人全盘搞定。

大家都说我福气好,嫁了一个超级能干的老公,可是他们不知道我时常生活在老公能干的阴影之下。我总觉得老公对我诸多不满,他永远看不上我做的事情,而我唯一可以在他面前骄傲的就是我的"人文情怀",我喜欢阅读,喜欢电影,喜欢一切关乎文艺的东西。空闲的时候,还喜欢动动笔,经常在报刊杂志上发表文章。

其实我自己也清楚,我这些所谓的强项在现实面前一无用处,但我仍固执地坚守着自己的这份强项,也固执地"捍卫"着自己在老公面前的尊严和骄傲。

遇到老马,我有棋逢对手的感觉

老马其实并不老。比我大一岁的他,有着和年龄极其不相称的外表。四十多岁的他,第一眼看到,会让人误以为最多三十出头。

和他相处很久之后,我才明白为什么他看上去那么年轻, 因为他和我一样,在家里也是 衣来伸手、饭来张口,从来不 为生活琐事操一点心。

老马的妻子比他年轻很多, 但是照顾起老马来却好像她是 老马的姐姐。

老马的身上有北方男人那 种与生俱来的大男子主义,虽 然他外表温润、谦谦君子,可 骨子里却觉得做家务、带孩子 这些都是女人该做的事。他是 那种家里油瓶倒了都不知道扶 一扶的人,情愿对着电脑玩游 戏,也不知道帮老婆搭把手做 个饭。

我和老马最早是在网上认识的。因为老马从事的工作和 文字有关,而我的业余爱好正 好和他的工作有关。

记不清我和老马是从什么时候变得热络起来的,总之当老马向我暗示某种特殊的情愫时,我才蓦然发现其实我们的谈话早就从工作范围扩散到了生活、情感等方方面面。老马不会和他老婆说的话都会告诉我,比如工作中遇到的问题,

比如对某个异性刹那间的怦然 心动。而我对老马,也敞开心 扉,平时生活中不便告诉别人 的心事都会找老马倾诉。

其实我平时是很内敛的-个人,和异性接触更是会保持 一定的距离。但是面对老马, 我却特别放松,毫不设防,甚 至有些任性。言语间有时不知 不觉竟还会有些小女人的娇嗔。 也许,就像我对老马最初的定 位,他是我的男闺蜜,他懂我, 我和他很有共同语言,无论是 人文情怀, 还是对生活的理解, 我觉得和老马的默契已经远远 超出了我和老公。如果说老公 更适合实际生活,那么老马就 是我精神上的知己,和他在一 起,我有一种遇到知音的感觉, 和他聊天更觉得是棋逢对手。 我知道对于我这种骨子里有些 清高的人来说,要遇到这样一 位朋友并不是容易的事。而老 马对我,也赞赏有加。他夸我 聪明、成熟、睿智,说和我谈 话特别放松,不管他说什么, 我都能理解、包容。我想老马 的这句话其实还有一层潜台词, 那就是他的老婆达不到这层境 界。老马说过,她老婆人不坏, 可就是心眼太实了, 脾气也倔。 两个人曾经因为吵架而冷战了 一个多月,最后还是我给老马

支招才把他老婆给哄好了。



訂注 制图

手记>>>

生活不是风花雪月

任何年龄段的人都有权追求自己的幸福。其中当 然也包括中年人。章檬将老马引为知己完全可以理 解,但是从这个身份直接上升到丈夫,却显然有些任 性了。

通常生活顺意、不为柴米油盐发愁的人是不懂生活的无奈和艰辛的。他们想当然地将拥有的一切视作理所当然,就像章檬和老马。生活中他们的另一半将他们照顾得很好,他们不需要为家务、为生活琐事操心,可以将精力都用于高雅、精致的"人文情怀",并互相欣赏。但是当两个同样的人真正生活在一起,理想和现实的矛盾便凸显出来。

生活的本质其实还是一粥一饭,光靠风花雪月、诗情画意根本填不饱肚子。钱要有人去赚,家务要有人去做,只有满足了这一切,才能在这个基础上再谈生活品质和浪漫。章檬和老马显然面对现实无能为力,甚至手足无措。

人到中年,能鼓起勇气追求自己想要的幸福,实属勇气可嘉。但是,在追求幸福的过程中,首先要想清楚这份所谓幸福究竟是不是自己想要的幸福?还是只是一时的激情和冲动?不要被所谓的感情蒙蔽了双眼,忽视了自己已经握在手中的幸福。

他说他养我,我感动了

刚开始,对老马的暗示,我是委婉拒绝的。但是渐渐地,我的感觉却开始变了。也许女人都是喜欢被关心、被关注的,和老公对我的"不以为然"相比,从老马那里我获得了更多的满足感和幸福感。

当我对老马稍稍表示了 一点自己的心意后,老马强 烈的反应完全出乎我的意 料。我们是异地,老马第一 时间说他要赶过来看我。

我答应了,心里还有些 小小的感动。老马的态度简 直就不像一个成熟稳重的中 年人,而更像一个堕入爱河 的初中生。

纯真、热烈,面对感情时不管不顾,这正是老马最吸引我的地方。其实我很清楚,老马有很多的弱点,不会赚钱、太过清高、缺乏独立生活能力,但他身上有一种他这个年龄的男人通常缺乏的天真,很多时候甚至显得有些不谙世事。但也正因为这样,让我在和他相处的时候可以完全放松自己,而不是戴着面具演戏。

虽然和老马这次相处时 间不长,但我承认自己心动 了。他年轻的外表,偶尔流 露出的小孩子般的稚气,都 让我深深沉醉。和一些所谓 成熟的大叔相比,老马让我 感觉久违了的单纯的快乐。

尤其老马那一句"嫁给 我吧,即使你不工作,我也 可以养活你"打消了我所有

我和老公提出离婚的时候,他几乎难以置信。也许在他眼里我一直都是本本分分、听话乖巧的老婆,他一定从没想过我会出轨。

我却很淡定,心里是从 未有过的轻松,我觉得自己 终于解脱了,终于可以理直 气壮地去找自己喜欢的人, 自己想要的幸福。

和老公离婚,我其实是鼓起了很大的勇气的。我放弃了自己稳定悠闲的工作,也放弃了和老公的共同财产,毕竟是我出的轨。我只带走了自己不多的一点积蓄。我相信老马说的那句话:他会养我。何况,我也并非一无所长,我还会写文章,实在不行还可以赚点稿费。

对我的离开,老公最后 只说了一句: "你会后悔 的。"他一定是想不通我怎 么会找了一个处处不如他的 人。但我当时真不认为自己 会后悔。我觉得老公还是不 了解我,他能给我的只是衣 食无忧,但老马却能带给我 切切实实的精神上的快乐。

我后悔了,可是迟了

老马也离了婚。儿子跟 了他老婆。我又感动了。

在机场见到老马的那一刻,我紧紧地抱住了他。从此,他就是这个陌生的城市 里我唯一的依靠了。

老马租了一套房,原来的房子给了他老婆和儿子。 房子很小,还不及我们家的 一个客厅大。

第一顿饭,我们是在小饭馆吃的,庆贺我们终于在一起了。看着油腻腻的桌子,我拿着餐巾纸擦了一遍又一遍,老马摇着头叹气:"已经够干净了。"

老马陪了我几天,就开始上班了。我去了菜市场,想要在老马面前好好地表现一番自己的贤良。晚上兴致勃勃地端出一下午做的四菜一汤,老马却举着筷子发愣: "怎么没有蒜薹炒肉?我跟你说过我爱吃那个。"我摇摇头,你不知道我对这种有味道的东西过敏吗?

我想起前夫说过的一句话:钱是赚出来的,不是省出来的。我决定自己赚钱。每天做完家务,我就开始写作。但也许是和社会接触得少了,我的灵感竟也枯竭了。常常对着电脑发一天的呆,却一句话都写不完整。

更让我难受的是,老马似乎对我们的生活状态根本 无所谓,他每天回家照样打游戏、看足球赛,等着我把做好的饭给他端到手上。我 也曾鼓励老马写写文章、投 投稿,至少可以缓解一点我 们的经济压力。但老马总是 嘴上答应得好好的,却迟迟 不肯动笔。被我逼得急了, 他终于坦白承认,其实他对 自己的写作水平根本没信 心,他一直习惯的是为别人 做嫁衣,而他自己的文字能 力实在是有限。

老马的回答实在是让我 无语。万般无奈之下,我只 能学着精打细算,能省则 省。直到这时我才明白了那 段话:女孩子以为当男人说 "我养你",是那种可以让你 在家养花种草,学钢琴画 画,练瑜伽,下午和姐妹逛 街喝下午茶做美甲敷脸的 "我养你",而男人心目中的 "我养你",是让你在家洗衣 服做饭带孩子孝敬父母,还 要随时没有安全感。

我忽然想起老公对我说过的那句话:你会后悔的。我承认,我确实后悔了。以前我从来只看到老公不好的地方,他的现实无趣,他对我总是要求多多。但现在我才明白他的不易,他给了我衣食无忧的生活,让我不实在在的爱。而老马,真正和他在一起后,我除了整天担心柴米油盐,也并没有感受到他带给我情神上的快乐。

也许,是我当初太意气 用事了。但是,就算后悔也 来不及了。只是不知道,这 样的生活何时是个尽头,难 道要一直延续下去?而老 马,又会不会为了我,为了 我们而改变呢?